

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acegado a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION	12 meses...	\$21.20 oro.
POSTAL	6 id.....	\$11.00 "
	3 id.....	\$ 6.00 "

I. DE CUBA	12 meses...	\$15.00 plata.
	6 id.....	\$ 8.00 "
	3 id.....	\$ 4.00 "

HABANA	12 meses...	\$14.00 plata.
	6 id.....	\$ 7.00 "
	3 id.....	\$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL

Diario de la Marina ESPAÑA DE HOY

Madrid, Noviembre 14, LOS CARLISTAS

Circula el rumor de que los carlistas se preparan para demostrar su acatamiento a la Dinastía reinante. Los periodistas han mostrado gran empeño por conocer sobre este asunto la opinión del Presidente del Consejo de Ministros y éste les ha contestado evasivamente.

Este asunto está siendo el tema de conversación y comentarios en los círculos políticos, en los cuales abundan rumores, la mayor parte de ellos absurdos.

LOS PRESUPUESTOS

En el Congreso ha empezado la discusión del capítulo de los presupuestos relativos a las obligaciones Generales del Estado.

Ha hablado el señor Moret, combatiendo la política económica del Gobierno.

ESTRENO

Anoche se estrenó con buen éxito en el Teatro Español "Gerineldo," poema de amor y caballería representable, compuesta, en parte, con pasajes del Romancero, por don Cristóbal de Castro y don Enrique López Alarcón.

ACTUALIDADES

... pero "El Mundo" será de los primeros en acatar sinceramente, sin reservas mentales de ningún género, la voluntad de la mayoría; y si para desventura de Cuba triunfaran los que no son, por su historia, garantía de un bienestar futuro, nuestra conducta será la que aconseja el patriotismo, a saber: disponernos a servir desde estas columnas con nuestro carácter independiente de siempre a quienes quiera que sean los que devesen velen por la estabilidad de las instituciones, por la paz del país, que debe ser inalterable, y por la prosperidad y grandeza de la patria.

Logre el general señor José Miguel Gómez el Poder o conquistelo el general señor Mario G. Menocal, el pueblo ha de prestarle su acatamiento y su concurso para todos los empeños del patriotismo; y "El Mundo" estará siempre con el pueblo que ame el orden y la libertad bien entendida. Lo repetimos: hoy es un día solemne y de todos los corazones debe brotar un himno de paz."

Muy bien parado; pero... ¿no hubiera sido mejor haber tenido en cuenta que el general José Miguel Gómez podía triunfar, y aunque no fuese más que por esa posibilidad haberle tratado con más respeto y consideración; por lo menos con el respeto y la consideración con que nosotros hemos tratado al general Menocal.

cal, a pesar de que, ni remotamente, hemos podido creer en su triunfo?

De todas suertes, es muy plausible esa promesa de "El Mundo" de acatar la voluntad del cuerpo electoral y de apoyar con todas sus fuerzas al que resulte elegido.

En iguales propósitos se inspirará seguramente la prensa toda; pues, pasado el ardor de la batalla, sólo debemos pensar en que somos hermanos y al país nos debemos.

LAS ELECCIONES

Hasta ahora no existe motivo alguno para que rectifiquemos nuestra impresión de esta madrugada. Desde las primeras horas hemos recorrido los sitios donde hay establecidos Colegios y en ellos predominaban el orden y la cordesía, no advirtiéndose ningún signo de enojo ni de ostensible contrariedad entre los numerosos grupos de ciudadanos que iban a depositar su voto en las urnas.

El aspecto de las principales calles ya era bastante animado dos horas después de abrirse los Colegios electorales, llamando la atención los coches y automóviles que con banderas y grandes letreros de la Coalición Liberal cruzaban velozmente de un lado a otro de la ciudad, conduciendo a los votantes más entusiastas y madrugadores.

También se veían algunos coches con banderas y lemas del Partido Conservador, pero éstos eran pocos, hasta el punto de que, si fuéramos a juzgar por su número, nuestros vaticinios tendrían que ser muy pesimistas para la candidatura Menocal-Montoro.

Como presumimos, la lucha electoral se presenta bien no solo en la Habana sino en el resto de la isla, pues lo ocurrido en Santa Isabel de las Lajas fué un incidente de importancia relativa; hay orden; los votantes ejercen su derecho sin coacción; en los liberales obsérvase el entusiasmo reflexivo de los que se hallan convencidos del propio triunfo; los conservadores, en cambio, entran en los colegios como quien va a cumplir un deber de conciencia. Poseídos de su inferioridad numérica, sin fe en la victoria, hay en su conducta patriotismo y nobleza.

El pueblo de Cuba está dando hoy pruebas hermosas de civismo, de que es un pueblo merecedor de libertad. Pocas horas faltan para que confirmemos nuestro juicio. Esperemos, pues, que los hechos abonen nuestras predicciones y hagan honor a nuestra campaña.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL

DE

GUERVO Y SOBRINOS

Muralla 37 1/2 A. altos.

Teléfono 602. Telégrafo: Teodomiro. Apartado 668.

BATURRILLO

Casualmente trabé conocimiento, uno de estos días, con la señorita E. Lamar, Supervisora de la enseñanza del inglés en las escuelas públicas; y, luego de encantarme su cultura y corrección de modales, tuve la satisfacción de ver sancionadas por su autoridad en la materia observaciones y censuras que, hace algunos meses, formulé, creyendo que se malgastaba el dinero de Cuba y se perdía lastimosamente el tiempo, con esas lecciones inaprovechables del idioma extranjero.

Desconocedor de él—solo logro traducir imperfectamente para mí—y con la sola inspiración del sentido común, me ocurría que era cosa anti-natural y fuera de toda razón, empezar la enseñanza de un lenguaje por la conjugación de los verbos y la construcción de locuciones; cuando el propio, el lenguaje nativo, empieza por simples nombres de objetos a nuestro alcance, á que se agregan sucesivamente artículos, adjetivos, adverbios, tiempos de verbos necesarios para expresar el pensamiento, y así sucesivamente giros retóricos y reglas gramaticales, cuya técnica desconoce el niño y empieza a dominar el adolescente.

Parecíame solemne tontería estar durante todo un curso haciendo repetir á los alumnos had, had, had, love, love, love, declinaciones de idéntico sentido fonético, y escribir la pronunciación figurada de las palabras, como si al tierno infante enseñáramos la pronunciación de la *zeta* y la *ve*, aquí donde pocos hombres hablan castellano castizo, y como si no fuera cosa mecánica, labor imitativa, la de hablar y enseñar á hablar, lo indispensable para traducir deseos y sentimientos, independientemente de las prescripciones del léxico y de los convencionalismos literarios. Y eso ha venido ocurriendo en muchas aulas de la república, con maestros empeñados en hacer de niños que apenas conocen su idioma, maestros de gramática de ageno idioma.

La señorita Lamar ha introducido, mediante la base de un sencillo programa provisional, la enseñanza puramente objetiva del inglés, y obliga á los que bajo su supervisión están, á transmitir conocimientos de palabras usuales, bastantes en número para las necesidades más corrientes de la vida, como los aprende el niño en su hogar; dejando reducida la función educativa, á este respecto, á una mera preparación.

Hay que tener en cuenta que apenas suman minutos los que el horario escolar reserva, y no todos los días, para las lecciones de inglés; y no hay que olvidar que nuestros hijos son retirados de las escuelas, en la edad en que empiezan á estudiar los de otros países. La voluntad no está dispuesta á la enseñanza; hay que forzarla. Después de la clase de inglés, vienen otras en castellano, menos áridas y más atractivas; y vienen el juego en la calle y las conversaciones en el hogar, á borrar de la imaginación el recuerdo de aquella. Y si no ha sido sólido el conocimiento adquirido, si se ha perdido el tiempo distinguiendo de verbos regulares ó irregulares, en vez de asociar la palabra á la idea, el nombre al objeto, para grabar en la memoria la cosa y su expresión hablada, habremos malgastado oro y tiempo.

Entiendo como la señorita Lamar que debe empezar la enseñanza del inglés en las aulas del primer grado; así porque hay más tiempo por delante, cuanto porque los conocimientos se adquieren mejor y los recuerdos se hacen más duraderos, en esa bendita edad, de los siete años á los doce, en que la atención está menos solicitada por el mundo exterior, y más vírgenes las cuerdas bucales y los nervios receptivos. Una de dos: ó la enseñanza del inglés es necesaria, ó sobra. Si lo segundo, no se gaste dinero en ella por adular al americano. Si lo primero, si es cierto que giramos y giraremos dentro de la órbita comercial y política de los Estados Unidos, que se enseñe mucho inglés al mayor número de niños cubanos.

No hay razón ni justicia en desatender este punto en las escuelas públicas, á que concurren los hijos de los pobres, mientras los ricos envían sus hijos á la Unión para que conozcan el inglés y aprendan á pensar en norte americano.

Y es lo que sucede: los pretensos patriotas abominan en alta voz de la ingerencia yanqui, alardean desde la tribuna de muy latinos y muy rebeldes á la hegemonía de los Estados Unidos y halagan á las turbas condenando las lecciones de inglés de las escuelas; pero en cuanto sus hijos saben hablar, á los colegios de Nueva York y Filadelfia los mandan; y ellos mismos no hablan con Bullard ó con Magoon sino en el idioma de Longfellow.

Y eso es, además de hipocresía, mala intención para con los pobrecitos niños, que no han tenido la suerte de nacer sobre alfombras, pero que son cubanos también.

Pocas veces habrá puesto el acreditado banquero don Narciso Gelats su conocida firma, al pie de un documento, ageno á las operaciones comerciales, tan meritorio y simpático, como el manifiesto de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación, encaminado á crear un fondo, con cuyos intereses se satisfagan los gastos de telegramas entre el Observatorio de Belén y sus correspondientes de las Antillas.

Ayer precisamente, hablando yo con un excecítico ó fanático anti-católico, luego de recordar los inmensos beneficios prestados á la humanidad por los monjes de San Bernardo y sus célebres perros, pregunté: ¿te parece que por ser monjes, no es digna de todo loor la misión de esos altruistas, hundidos en el fondo de los barrancos, entre la nieve de las altas cimas, bajo las sacudidas de los ventisqueros, salvando á infelices ahogados sobre la blanca superficie, reanimando cuerpos de moribundos y guiando por los angostos senderos á extraviados peregrinos? ¿te parece que acciones tales valdrían más, ejecutadas por libre-pensadores, que practicadas por creyentes del Cristo? Y mi hombre convino en que el bien siempre es amable y en que, generalmente, la ciencia y la Caridad han encontrado fervientes auxiliares en las congregaciones religiosas de todos los tiempos.

Ahí los jesuitas y su magnífico Observatorio de Belén. No he de repetir yo, que ya lo he dicho otras veces, los imponderables favores prestados por él y por ellos desde los días del sabio Viñes hasta los del estudioso Gangoiti, al comercio y á la navegación, á las familias cubanas y á la humanidad toda: eso está en la conciencia de todo el mundo. Basta á mi objeto recordar á cuantos puedan secundar la idea de la Cámara, que el Gobierno no subvenciona ese Observatorio.

Bástame decir que los jesuitas de Belén, ni lucran con sus experiencias, ni ganan prosélitos para sus doctrinas espiritualistas, ni llevan otra mira que

la de hacer bien al país en que residen y enriquecer las verdades científicas con nuevas observaciones acerca de los ciclones antillanos.

Y en esta empresa, favorecedora de mayor número de nuestros semejantes y defensora de mayor cifra de intereses que la de los monjes de las alturas alpinas, no debe faltarle el apoyo y la cooperación de la sociedad cubana.

Préstese, aunque no se haga manifestación de agradecer á Belén lo que hace: ellos, los jesuitas del Observatorio y de la Estación Magnética, no buscan gratitudes extrañas ni han menester popularidades: Dios y sus conciencias les pagan bien.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

UN PRINCIPE ALEMAN

El Príncipe alemán Heinrich Reus 37, que enfermó á bordo del barco escuela de su nación *Charlotte*, cuando este tocó en la Habana últimamente, fué operado ayer en el Hospital Americano por los doctores Dámaso T. Lainé y Gabriel Casuso, acompañados de los doctores Enrique Casuso, Menocal, Guiteras y Castañeda.

La operación, que fué de un abceso hepático, se verificó con gran éxito.

Desde ayer, y por medio de los ministros extranjeros en la Habana, importantes personajes de la Corte Imperial Alemana y de otros países, han pedido noticias sobre la salud del ilustre enfermo.

Alfombras de lana finas

Recientemente importadas por LA CASA BORBOLLA COMPOSTELA 52 A 58 Y OBRAPIA 61.

ROTULOS Y CARTELES

Toda la ciudad es un rótulo churrigueresco y escandaloso, y es en balde que el DIARIO DE LA MARINA, mantenedor de la pureza del idioma y de las leyes del ornato público, envíe instancias á nuestros estéticos ediles para que adopten una resolución inapelable que ponga coto á las demasías de los anunciadores forasteros que han tomado la ciudad por asalto, con menzura de la pintura al óleo, un baldón de la urbanidad y escarnio del idioma castellano.

Es de suponer que el respetable decano, ó no, levanta la palma crítica contra los corruptores del buen gusto, lo ha hecho con la sana intención de que se emiendan.

Y cuando esos letreros nos encantan con la dulzura de los *néctares* de soda, ó nos ruegan en *The* y en *Tweed* que pasemos la vista por el *Advertiser* del *Square* no sé cuantos... Si esta no es una exposición universal del *Au Petit Paris*, es, por lo menos, una tremenda bofetada á la efigie de aquel varón ilustre y castellano neto á cuya memoria hemos erigido una estatua en el parque de San Juan de Dios. Si el hombre resucitara, es seguro que lleno de pavor y ardiendo en santa ira, con la péñola incomparable del Quijote, haría trizas el monumento conmemorativo, pidiendo y reclamando, antes de volverse al osario, uno de esos carteles para que nuestros ediles ataviados de etiqueta, con el mayor de la *city* á la cabeza de la procesión, los grabaran como epitafio irrisorio, sobre la tumba de la estética universal, y al pie del monumento que la mencionada *city* ha consagrado al príncipe del habla castellana.

Pero la justa indignación de que se siente poseído el decano de la prensa ante el oprobio del ornato público y la hefa permanente del idioma castellano, sin que nuestros ediles se den por notificados, deben también extenderse á otros letreros injuriosos que son imitativos de calles y templos, esculpidos en bárbaro y en bárbaro pronunciados por gentes que presumen de doctas y sienten verdadera devoción por la Virgen de Montserrat. El letrero de la calle dice muy orondo Monserate, lo escriben así en los registros bautismales y los cronistas del DIARIO DE LA MARINA discurren por la misma senda cuando anuncian casamientos aristocráticos y riegan flores de azahar y esparcen incienso de gacatilla ante las gradas del amor aristocrático, que por lo visto es un amor especial.

En Barcelona, *confrere* si oyeran decir Monserate le pegarían el sambenito de municipal. Le dirían que el *confrere* estaba hablando en municipal, cosa que en la ciudad barcelonesa, lo propio que en la de Lleyda (Lérida en lenguaje municipal) es un insulto. Vamos á ver, don Nicolás, si usted le pone coto á eso del Monserate y á lo de Fortuni y á lo de Jiques, porque Monserate es Montserat que es el vapor de la compañía trasatlántica que rompió el bloqueo; Fortuni es Fortuny (en catalán la y se pronuncia como ñ) y Jiques es Xiques (la x suena ch cuando no se habla en municipal).

Si se dijera Lurderez por Lourdes ó Nueva Yorez por New York ¿no se diría que hablamos en finolis? ¿Pues... Y no firmo, porque un criollo que escribe Montserat es más catalá que Deu.

PRIM.

TRIBUNA LIBRE

Yaguajay, 10 de Noviembre de 1906.

Cuestión Farmacéutica

Ya que otra cosa no pueda ser, esto es, ya que por el último Decreto que sobre farmacia publicó el Gobernador Provisional, quedamos reducidos los farmacéuticos á ser dependientes del primero que establezca una farmacia; siquiera como garantía de la salud pública y en justo castigo á los regentes *touristas* y á los que bonitamente merodean por el campo de la burocracia (unos y otros causantes del flo práctico-farmacéutico que nos ha puesto al borde del abismo), entiendo que debe tomarse en cuenta por la Comisión Codificadora, la proposición del doctor José M. Aguayo, declarando el Libro Recetario "Documento Público y Solemne" en las nuevas Ordenanzas de Farmacia," obligando á los farmacéuticos á llevarlo en la forma propuesta por dicho señor Aguayo; pero al propio tiempo no debe olvidarse por dicha Comisión Codificadora, las visitas periódicas y frecuentes á las farmacias, por inspectores del ramo de Sanidad, para vigilarlas y castigar severamente las infracciones que por unos ó por otros se cometan. A grandes males, grandes remedios. Lodo, Buenaventura Baeza.

La última creación de la moda de SOMBREROS VEGA, San Rafael y Amistad. e 3762 10-14

AVISO MUY IMPORTANTE

El Propietario del Anunciador Lumínico establecido en la azotea del Teatro Nacional hace público por este medio no ser cierto que en la noche de hoy se exhiban en dicho aparato 25 películas, como se anunció ayer en varios Preventivos en distintos lugares de la Ciudad.

Lo que sí se hará conocer al pueblo son los retratos de los candidatos de la Coalición Liberal y los partes de Avance que se vayan recibiendo con el resultado de las Elecciones celebradas en toda la Isla.

Antonio G. González. 1-14

Liberales y Conservadores

están conformes en que el Licor de Brea del Dr. González es el mejor pectoral, el mejor depurativo y el mejor tónico. Cura catarros, toses, asma, bronquitis é impurezas de la sangre.

Se vende en todas las boticas y se prepara en la Farmacia "San José" calle de la Habana esquina á Lamparilla.—Habana. e. 3676 25-11-Nov. 2

No hay mala digestión cuando se acompaña la comida con cerveza buena, como la de LA TROPICAL.

BAÑOS HOT WATER. 25 centavos. Amargura N. 52. 16875 126-14 N.

TARJETAS DE BAUTIZO

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, a precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675. C. 3648 1N.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS
la Curativa, vigorizante y Reconstituyente

Emulsión Creosotada DE RABELL.
ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECO

Lámparas PARA GAS Y ELECTRICIDAD.



LA ALEMANA

ARTURO G. BÖRNSTEEN San Rafael 22. OBRAPIA 42



BOMBAS Y MOTORES ELECTRICAS

Materiales eléctricos Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza. 3614 alt 1Ny Abanicos y Ventiladores eléctricos

Exposiciones culinarias

(Para el DIARIO DE LA MARINA)
París, 22 de Octubre.

Cada año, en otoño ó en primavera, París celebra una exposición culinaria. Y cuando digo celebró, no pronuncio sino la exacta palabra, pues es una fiesta verdadera para la ciudad-luz, esa reunión de cocineros bien olientes al rededor de las cuales los hombres más ilustres y las más bellas mujeres, experimentan la orgullosa voluptuosidad de haber nacido en Francia... Porque no hay duda de que entre las excelencias de esta tierra privilegiada, una de las más excelentes es la cocina.

—Si yo no fuera poeta—solía decir Verlaine—querría ser cocinero. Otros hay que sin dejar de ser poetas son asimismo cocineros. En una de las últimas exposiciones, en efecto, entre platos de grandes restaurantes y tazas de conventos aristocráticos, veíase una marmita cuyo autor era nada menos que Catulle Mendès. Octave Mirbeau aunque no se atreve á exhibirlos, también adereza sus buenos manjares y sus deliciosos dulces. ¡Y qué decir de Victor Marguerite, el gran novelista, para el cual no hay ni poema, ni drama, ni estatua, ni cuadro, que valga tanto como un arroz bien hecho ó un couscous doctamente preparado!

¡Oh! la vanidad culinaria de esta gente! Los parisienses aceptan consejos para todo, menos para cocinar. En la necesidad en que se encuentran de reconocer que el mundo progresa y que el arte en general se universaliza, llegan ya á comprender que Italia puede producir grandes poetas, Inglaterra grandes novelistas, Alemania grandes filósofos. Pero los grandes cocineros no deben nacer sino en Francia. Y un gran cocinero francés, un "cordon bleu" que sabe estimarse á sí mismo, es más orgulloso que un poeta. ¡No hubo, en la fábula helénica, un cocinero llamado Cadmo, que después de asar faisanes para el rey Sidón, fundó la ciudad de Tebas y la dinastía que produjo á Dionisio! Pues cada "chef" se cree capaz de hacer lo mismo. En las cortes actuales, el cocinero—siempre francés—tiene tanta importancia como un chambelán. Los multimillonarios yanquis, duros para con todo el que está bajo sus órdenes, austero hasta para con sus hijos, no sonríen sino á sus cocineros. El cocinero, en las casas ricas, es el lujo. Los nobles que ya no se arruinan entre los bastidores de la Opera, todavía hacen locuras por tener un buen cocinero. El cocinero es el "reclamo" vivo de los hoteles palacios, de las ciudades veraniegas, de las estaciones universales... Sin gran cocinero, no hay gran vida. Id, pues, á decir á uno de esos tiranos que el "pilaf" que hace la Academia de París es menos sabroso que el que se come en Constantinopla, y os considerará como un loco, como un salvaje, como un ser sin paladar y sin delicadeza.

La delicadeza es la gran divinidad culinaria. En sus aras se sacrifica lo que puede tener sabor marcado, carácter raro, aroma fuerte. En vez de aroma, se ofrece "bouquet," es decir, una sombra casi imperceptible de perfume. En vez de sabor, se pide el "arriere-gout," que es como el matiz más pálido del "gusto." Una química sutil uniforma las salsas á fuerza de complicarlas y de quintesenariarlas.

—En la cocina francesa—dice un paradójico personaje de Osear Wilde—el principio fundamental es que nada conserve su sabor verdadero. Las perdices, toman sabor de coles, los pavos sabor de castañas, los patos sabor de nabos, los filetes sabor de trufas.

Esto que parece una broma, es una verdad. La ciencia de la cocina magistral es una química que cambia la esencia misma de las viandas.

Hace pocos días cenando en casa de una actriz célebre no tanto por su talento como por su cocina, un tenor italiano en cuyo honor he habido puesto unos hígados á la milanesa ó á la florentina, confesó con ingenuidad que aquel plato no le recordaba para nada los hígados natales.

—En Francia—agregó—todo es muy sabroso, todo es muy fino, todo es muy succulento, mas en cuanto se trata de macarrones ó de fritos genoveses ó de risotos á la Moda de Milán, ya no resulta...

—Es que nosotros mejoramos todo eso, querido amigo—contestó la anfitriona.

Los grandes "chefs" parisienses tienen en efecto el arte de dar á los platos extranjeros un sabor uniforme. Pero esto que para los sibaritas de buena cepa y de castizo paladar es un mérito, para los que adoramos lo exótico es un defecto. ¡Cuántas veces estando con Rubén Darío, que es coloso descubridor de platos, he tenido en los restaurantes del bulevar la alegría de encontrar en el menú un manjar indio ó árabe, seguida de la tristeza de ver que de árabe ó de indio apenas le quedaba el nombre! Ann los platos más universales, como el "pilaf," como el "cuscús," como el "gulasch" como la "paella," pierden, en París, su sabor, y se convierten en desahridas y exquisitas golosinas sin ningún carácter lejano. El ejemplo más típico es el "arroz á la India." Este plato, que en Ceylán, en Londres, en Amsterdam y en cualquier ciudad donde hay cocineros indostanos, es una de las siete maravillas de la gula, con sus innumerables

relieves picantes, con sus gamas ascendentes de pimentas aromáticas, con sus salsas polieromas, en las que se bañan los más variados salpicones y las más apetitosas tajadas, con sus caldos humeantes, con sus balsámicas ensaladas de cebollas color de rosa; este plato que constituye por sí solo un festín, que halaga todos los gustos, que despierta todos los apetitos, que estimula todas las digestiones; este plato inolvidable á cuya confección se consagran de un modo exclusivo hábiles cocineros de la India, en París un "chef" cualquiera lo convierte en un muy agradable y muy insignificante manjar que apenas conserva algo de su perfume de carry y de sus matices de azafrán.

Pero claro que si esto nos choca á los que adoramos lo exótico, en cambio encanta á los que saben comer bien y aprecian los matices delicados más que los sabores fuertes. Porque sin duda en arte culinario, como en las demás artes, hay una educación del gusto sin la cual la comprensión de la perfección es imposible. Y yo me pregunto humildemente si cuando un italiano se queja de que el risoto tiene más encanto en su tierra, no aparece ante los ojos de la gente fina como uno de esos brasileños de comedia que reprochan á las parisienses el no llevar sombreros verdes, trajes amarillos y guantes encarnados... La perfección, en efecto, está en los medios tintes, en las claridades suaves, en las líneas impecables. Lo muy sabroso, como lo muy elegante, como lo muy brillante, es contrario á lo que en otro tiempo se llamaba ateísmo y que ahora se conoce por buen gusto.

En todo caso yo confieso, en esto de la cocina lo mismo que en otras muchas materias, mi decidido é invencible mal gusto. Y así como entre una andaluza con trapos violentos y una andaluza vestida á la parisiense, me quedo con la primera, así prefiero un bacalao á la vizcaina con muchas salsas picantes que con una ligera, y agradable, y desahrida salsa bien francesa.

E. GOMEZ CARRILLO.

Ecos de la Prensa Española

Guernica

Los antiguos vizcaínos parece que fueron bastantes duchos en eso que modernamente se ha llamado "estética del paisaje." No se les ocurrió escoger punto de reunión ninguno de los barrancos ni rincones sombríos que tanto abundan en el solar vasco, sino que basaron el más ameno lugar de Vizcaya, y allí plantaron su árbol tutelar, bajo cuya sombra pudieran desarrollar ampliamente sus funciones gubernativas.

Guernica, en efecto, se halla colocada en terreno admirable, sobre una ancha y poética vega que va desenvolviéndose con suavidad hasta morir en el Cantábrico. Desde lo alto de la villa se columbran el río, las colinas bien cultivadas, las aldeas próximas, las raras montañas—estas solennes montañas del país cántabro en las que parece entreverse yo no sé qué particular huella de cosas ancestrales, de bárbaras luchas prehistóricas, de hordas independientes y ariscas que mueren antes de someterse á ningún yugo, aunque se trate del yugo magnífico de los romanos. De esta manera colocada, la villa de Guernica se ofrece al viajero como un sitio propicio al descanso, como un buen albergue para rendir las ambiciones de la vida y dedicar las horas al dulce empleo de la contemplación. No son pocos los caballeros vizcaínos que han comprendido la paz de este lugar, levantando casas de recreo, en donde vivir anchamente. La limpieza del pueblo; el orden, la simetría y la belleza de las calles; lo monumental de ciertas casas y de los templos, todo esto hace de Guernica un amable refugio, además de un alegre y claro balcón abierto sobre un pintoresco paisaje.

Pero todas estas cosas, con ser tan dignas, no tienen apenas importancia: lo trascendental de Guernica es su "árbol;" todo lo demás es vanidad para el "árbol" si que no es vanidad. Pesan sobre él innumerables siglos, muchas glorias, muchas controversias, también muchos odios y fervientes amores. Sus raíces se meten en las entrañas de la tierra, sus hojas reciben el hálito de los vientos y la caricia del sol; pero mejor que sus raíces y hojas materiales, tienen sus raíces y hojas ideales cuna y albergue en las entrañas del pueblo, en el espacio del espíritu de la raza. No es un árbol que el azar hizo fructificar en este altozano; es una idea más bien que un árbol; una idea transformada en realidad tangible por la necesidad y el imperio de una raza. Ante ese árbol, convertido en un símbolo sagrado, ¡que vuestras gentes no titubeen en descubrirse, como pudieran descubrirse ante el ara de un culto recién desaparecido, cuya piedra aun conservara el calor del último sacrificio!...

Aquí tenéis el árbol: es un roble. Los antepasados buscaron un árbol que reuniese las mayores virtudes posibles, que tuviera fuerte tronco, ancha copa, elevada cima y que resistiera enérgicamente la embestida de los siglos. Como los antepasados no hacían sus leyes con el plan adventicio y mudable con que se hacen ahora, querían que el árbol fuese á las medidas de sus palabras: eterno, en cuanto son eternas las cosas de los

hombres. Vieron el roble y encontraron que era bueno para el objeto. Y se congregaron todos bajo el árbol tutelar, y sentados sobre la yerba, sin más ayuda que el cantar de los pájaros y el gemir del viento, daban solución á sus conflictos públicos.

¡Tal vez existió otra forma más racional del gobierno democrático?... Los hombres primitivos, cuando se sentían iguales en fuerza y en valor, escogían el aire libre para cumplir su misión de gobierno, porque al aire libre, á la vista del sol, en terreno abierto, los hombres pueden repeler una agresión del más intemperante, ó retirarse, ó vocear ó usar de las armas. Pero cuando el "gobierno de los iguales" pasa á convertirse en gobierno de uno solo ó de una clase, entonces la tiranía suprime la asamblea al aire libre, recluye á los gobernantes en un espacio cerrado, en donde las puertas podrán vigilarlos por los soldados, y en donde los legistas podrán ser amedrentados más fácilmente. Toda asamblea que pasa del aire libre á un local cerrado, pierde su primitivo carácter de democracia. El aire es la libertad, el edificio es la esclavitud. Una puerta es un símbolo insuperable de la esclavitud. De nada vale que dentro de las puertas haya libros con bien contundentes capítulos de libertad: son libros que viven en la sombra, libertades contemporizantes y elásticas; hay soldados á la puerta, ¡cómo ha de haber libertad! Los libros esos están temblando de frío y de miedo en la sombra.

Lo mismo que á los gobiernos populares les sucede á las regiones. Primitivamente el hombre busca una piedra en la mitad del campo, y sobre aquella piedra quema sacrificios á su Dios. Sobre la cabeza del hombre primitivo tiende Dios sus alas poderosas; lo sienta en el aire, en la tierra, en el agua fecundante y en el rayo destructor; como siente á Dios por todas partes, quiere comunicarse con él lo más próximamente posible, y allí, sobre aquella piedra ó bajo aquella encina, el hombre se prosterna y adora. No necesita los templos. Le basta un "ara," cuando más, y el ara posada sobre el desierto sirve de culto á toda la muchedumbre. Pero llega un día en que á Dios le edifican un templo; dentro del templo meten el ara; hacen altares para retener el ara; adornan los altares con oro; rodean á Dios con los velos del misterio y con las complicaciones del rito ó de la teología; instituyen sacerdotes encargados de interpretar estos misterios. ¡Ay, entonces el Dios primitivo queda esclavizado! La religión será entonces más ilustre, más sabia, más rica; pero Dios ha quedado recluido, á Dios lo han arrebatado del corazón de la muchedumbre; se ha convertido en un Dios cerebral, y no cordial.

Pues bien, este árbol de Guernica estaba antiguamente en mitad del campo, y era el solio natural que pedían los primitivos gobernantes de Vizcaya. Pero vino un día en que los gobernantes comenzaron á temer el aire libre; acaso fueran necesidades de higiene corporal, ¡quién sabe si serían tortuosos designios de higiene pública! Temieron al viento, al sol, á la lluvia, á los tabardillos quizá, tal vez al reuma, y levantaron un edificio. Hélo ahí. Es de estilo greco-romano, sencillo y severo, ni fastuoso ni pobre. En sus escaños se sentaban los "apoderados" de las villas de las antepasadas, el corregidor del rey tomaba asiento principal, el público ocupaba la galería; y se debatían las cuestiones de gobierno, del mejor modo que les era dable. Seguramente que las asambleas no andarían sobradas de oratoria, porque esta gente vasco-gaditano repugna el discurso fácil; además, muchos de los apoderados hablaban en vasco, y á esta lengua si que le repugna de veras la oratoria rimbombante y la ociosidad de las frases. La evolución estaba hecha; el culto primitivo se había trocado en culto oficial y formalista; á las palabras sencillas y convencidas de los primitivos sucedieron el ritual complicado, la escritura de actas y el manejo de los secretarios. Sucesivamente, el culto se convirtió en cosa seca. Hasta que se extinguió.

El árbol queda hoy oprimido por las paredes de los edificios oficiales, en el centro de una especie de plazaleta, rodeado de una verja de hierro; el árbol se ha convertido en ídolo; el culto es ahora cerebral. Ante este ídolo sagrado, los soldados de la revolución, cuando invadieron esta parte de España, no dudaron en reducir sus armas y abatir sus banderas, tributando un homenaje de sumisión al árbol "padre de la libertad." ¡Pero los otros estaban contentos ya!...

Solamente pudo hacer revivir el árbol un aliento divino y excepcional; la poesía. Había un bardo, ambulante que se llamaba Iparraguirre, y este bardo, con aquel clarividente instinto, que es patrimonio de los poetas, acertó á condensar en sus versos toda la expresión y toda la idea patriótica del pueblo, supo además adivinar el sentido del árbol sagrado y la moral simbólica del árbol. Entonces se puso á cantar, y de sus labios salieron aquellas célebres estrofas del himno que se conoce con el nombre de "Guernicaco-árbola." Y en un momento de suprema inspiración, el bardo pronunció los dos versos definitivos:

Emán da zabalzazu munduban frutuá.

(Dá y espárece tu fruto por el mundo.)

Esta interpretación del símbolo del árbol, fué acogida con delirante entusiasmo. Las cuatro provincias vascas comprendieron que la raíz de su sistema foral radicaba en el árbol de Guernica. De árbol exclusivo á los vizcaínos, pasó á ser el árbol representativo de todo el país. Y el "dá y espárece tu fruto por el mundo" santificó del todo al árbol sagrado ante todos los hombres. Parecía que el símbolo se retrotraía á su primitivo estado, y que una ola de savia ideal haría florecer al viejo árbol. Pero no estaba demasiado oprimido por las paredes, por las verjas, por las actas oficiales; y no floreció más.

¡Hé ahí, solitario y sin vida, el árbol de las leyes primitivas! Se mantiene erguido todavía, pero á la manera de las plantas en los invernaderos. Necesitaba el aire libre, el fuerte viento y el claro sol para vivir robustamente: los nimos cuidados del invernadero le han sustraído el alma vigorosa. ¡Con qué melancolía considera nuestra alma la ruina de estos cultos primitivos! ¡Cómo se levantan, en lo más hondo de nuestro espíritu, atávicas protestas y tácticas indignaciones! Indignación contra la ley del fatuo destino, que no consiente la vida á ningún árbol primitivo; que arrase las selvas y poda todo intento de rebeldía, que reglamenta y vigila el crecimiento de las ramas; que mete los árboles en los invernaderos; que sustituye la libre voz sincera por el farrago evocachuelista de las actas y de los turnos parlamentarios. ¡El Parlamento!... Entre el engranaje parlamentario y la sencillez primitiva de este roble venerable, hay la misma distancia que entre una misa á toda orquesta, con tres obispos por oficiantes, y la oración que pronunciaba Abraham en mitad de la llanura, bajo la bóveda del cielo.

J. M. SALAVERRÍA.

(De "El Imparcial" de Madrid.)

POR ESOS MUNDOS

Buen país

Los Bancos de Kansas tienen depósitos por valor de 30 millones de dólares, y como las buenas cosechas que se esperan en la Unión les traerán mucho más dinero, la gente de aquel prócer pero Estado habla de la crisis como un mito.

La flor muñeca

No puede encontrarse flor más enriosa que la que un naturalista alemán ha descubierto recientemente en un valle de Nicaragua, en medio de las cordilleras. Los naturalistas del país le dan el nombre de flor muñeca, y parece que á cierta distancia tiene esta extraña flor ecoratorial el aspecto del juguete de una niña. Lo que más contribuye á esta apariencia es el cáliz de la flor, en forma de campana y cortado por una línea más clara, que tiene la figura de una falda. La sujeta por un cinturón. Verdad es que los brazos y las piernas del juguete brillan por su ausencia; pero en cambio la cabellera es bien abundante y caprichosa. La planta pertenece á la familia de las opiáceas, y la corola es roja, de una flexibilidad grande, que la hace aparecer, cuando la mueve el viento, como una falda flotante.

El segundo puerto del mundo

El segundo lugar entre los puertos del mundo lo ocupa el de Hong-Kong, que, durante el año 1907, ha sabido mantener, según las estadísticas marítimas, este rango tan envidiable.

El número de buques ha aumentado allí durante el año último en cerca de 80,000, cuyo tonelaje ha hecho subir la cifra de 1907 en más de tres millones de toneladas.

Este aumento se debe en gran parte al comercio interior, que se sirve de barcos que no miden arriba de 60 toneladas.

Haciendo abstracción de dichos barcos del interior, se obtiene todavía un aumento de más de 3,000 barcos y de más de 1,500,000 toneladas.

Las relaciones con el extranjero, han llevado al puerto de Hong-Kong en 1907 cerca de 24,000 buques, que miden en junto 11,500,000 toneladas y un parecido número de buques salieron de dicho puerto para países extranjeros.

El número de trasatlánticos extranjeros que han tocado en Hong-Kong excede en 334 al del año anterior. Este aumento se debe exclusivamente á las relaciones con el Japón.

El número de buques de otras marinas del mundo ha tenido una marcada tendencia á descender. La navegación fluvial ha dado un aumento de 238 buques.

El número de pasajeros, sin embargo, ha disminuido considerablemente, lo que es tanto más extraordinario cuanto se ha celebrado en 1907 una fiesta de dragones en Hong-Kong, que ha traído á dicho puerto una gran multitud de chinos de Cantón.

El servicio de emigración ha dado una cifra enorme, un verdadero "record," pues han tocado el puerto de Hong-Kong más de cien mil emigrantes.

LAS AVES DEL CORRAL

CONFERENCIA FAMILIAR por el P. V. Van Tricht S. J.

(Continúa)

En estas diferentes razas domésticas los costumbres ó instintos son casi idénticos, y para conocerlos basta estudiar los de cualquiera de ellas. Es muy interesante compararlos con los del gallo salvaje, y descubrir por aquí los efectos que ha producido en su carácter la servidumbre.

Entre los cantares que en mi infancia me entonaba la rolla para adormirme, había uno en que se aseguaba que,

"Cuando tres pollas salen
A la pradera
Una de ellas se pone
La delantera;
La segunda camina
Tras la primera;
Y en pos de la segunda
Va la tercera."

Como la canción duraba mucho tiempo y no tenía más que esta copla, repetida con admirable paciencia por mi cantora, llegó á imprimirse en la he podido retener fácilmente.

En realidad, el espectáculo es har to más interesante de lo que la copia verídica podría hacernos suponer.

Apenas apunta el sol: sus rayos aun pálidos resbalan sobre los trigos nacientes y verbas alforaradas; los pajarrillos recién despertados esponjan sus plumas y hacen solícitos su toilette matinal; losruiseños entonces sus amorosas endechas entre el bosquecillo desmayado aun por el relente de la noche; los gorriones pisan sobre las piedras de los tejados; los pichones repiten su arrullo mientras se alican las plumas... El gallo y las gallinas aguardan aun encorralados: tiempo hace que el gallo ha saludado con su canto á la primera sonrisa del alba; pero como la puerta permanece aun cerrada, se contenta con asomar á cada instante la cabeza por una grieta del ventanillo. Mira á un lado y á otro, meneando la cresta con incesante vaivén, clara demostración de impaciencia. ¡Oh! ¡qué dormilones son los hombres!" Por fin llega la muchacha, reconociendo aun sobre el cuello los cabellos desgredados durante la noche; abre la portezuela, y se va. ¡Qué bamboleo entonces en el gallinero!... Comienza el gallo el primero á bajar lo largo de la angosta escalera; y por cierto que no es cuando más luce su elegancia... Con la cabeza inclinada mide cuidadoso el tramo, y después de una medrosa vacilación salta pesadamente á dos patas sobre el primer peldaño, y luego sobre el segundo y sobre el tercero... pero muy pronto, venido por su propio peso, se precipita sin tino, abre las alas y, dando un grande y desahinado cacareo, se arroja de un vuelo al solar del corral. Siguen las gallinas, al principio al mismo paso, pero no tarda en haber un empujón, y comienzan los atropellos y volteretas: las unas pasan sobre la cabeza de las otras; todo es confusión, todo alateo, todo alboroto de gritos que hienden los aires como por cascadas intermitentes, en todos los tonos y en todos los timbres. Finalmente, así que están abajo, para despegarse y acabarse de despertar, sacuden las plumas, estiran las alas, el gallo lanza un canto solemne, y el escudrón emprende la marcha. Á la cabeza va el rey, altivo, arrogante, alzando su coronada cabeza sobre todas las de sus damas... Á cada diez pasos hace alto, señorea con soberbia mirada el contorno, y renueva su canto... Los gallos de la vecindad le hacen eco sucesivamente uno en pos de otro, á distancias prodigiosas: las gallinas, entretanto, en variadísima charla y los ojos atentos al suelo, buscan granitos perdidos ó piedrecuelas; y toda la familia, atravesando caminos y senderos, se va á picotear por los campos.

Este es el momento más á propósito para observar á estos animales y coger al vivo su natural y carácter. El gallo ha perdido mucho de su desconfianza salvaje: de ordinario, ni el hombre, ni el caballo, ni el buey, ni los carros, ni aun los perros le espantan. Los ve acercarse, da un cacareo particular para poner en guardia á sus compañeras, y punto concluido.

Muy diverso es el grito que lanza,

lento de angustia y casi desgarrador cuando ve cerrarse en los aires á las gallinas lo entienden á maravilla. Cuando se plantan y empujan la cabeza él y ellas... y ninguna se equivoca. Encuentra el un gusano, una baba, un moscardón, un gusano, una baba, y todas corren al punto: para cuando llegan ya tiene él en el pico la succulenta presa; pero con una gracia inimitable y un olvido rarísimo de sí mismo la pone delante de ellas y se la sirve. No puede darse cosa más amigable; y todos los gallos son lo mismo, excepto el grande de la Conchinchina, el cual, cuando encuentra algún grano, se calla y lo zampa. Este insignie zamorotado debe de tener el corazón sepultado en su enjundia... ó ¡será esa tal vez la costumbre de los maridos en Conchinchina!...

He dicho que acudían todas al reclamo; pero naturalmente las que primero llegan son las mejor servidas, y las más cercanas son las primeras que llegan. Pero las más cercanas no lo están por acaso. El gallo tiene siempre entre todas una favorita; y breve observación basta para reconocerla: apenas se aparta de ella. Mas es difícil descubrir el motivo de semejante predilección, y tanto más, cuanto que el gallo, á lo que yo pienso, debe de tener otras ideas que nosotros sobre la belleza de las gallinas. Además, ¡quién sabe! puede ser que para el gallo como para nosotros, el diocesillo que en tales asuntos se mete sea que. Pero sea esto como quiera, lo cierto es que el gallo tiene manifestadas preferencias; bien que no son constantes, sino que al poco tiempo, tal vez á consecuencia de alguna querrela, ó quizá por exigirlo así la usanza, el afecto se extingue, y la desgraciada va á perderse entre la turba.

Las menos atendidas no parecen mostrarse por ello muy apenadas. Ven su camino sin volver la cabeza; las más aventureras se alargan hasta perderse por la campiña, muy lejos del rey que las dirige... Mas llega un momento en que, reparando en su soledad, verguen la cabeza, y no viendo cerca de sí á ninguna de sus compañeras, dan un grito de llamada; el gallo les responde, y entonces, guiadas por el oído, con las alas atrevidas, y á todo correr, por medio de los trigales que silban al rozar de las plumas, tornan á su querencia.

El gallo, tan atento y cortés con sus damas, las trata siempre con una suavidad sin igual: jamás las pica, jamás las niñe, y aun no se ha podido descubrir en ninguno de sus movimientos ni la menor sombra de cólera ó de impaciencia con ellas.

Y ¡qué dispuestos están siempre á defenderlas! Encarándose al enemigo con ojos terribles, no retrocede sino cuando se siente con toda evidencia incomparablemente inferior... y aun entonces los he visto yo arrojarse á la cabeza del perro, y hasta al hombre, y rechazados, volver á la carga con todo el furor de la desesperación.

Un amigo mío, muy cuidador de su gallinero, me contó el caso siguiente: Tenía la costumbre de arrojar por sí mismo á las gallinas puñados de trigo y de avena, y mezclábanse entonces tímidamente algunos pichones caseros á las últimas de la bandada para recoger los granos extraviados. Un día pasó el gato de la casa, durante esta comida de las gallinas, á tracción, se echó sobre un pichoncito agarrándole por el cuello... Mi amigo lanzó un grito al verlo, y ya iba á perseguir al infame, cuando de pronto el gallo, de un salto, se pone á caballo sobre el gato y le hunde los espaldones en los ijares... El gato huía; pero el gallo se mantenía encima y daba de picotazos al monstruo en los ojos. Soltó el gato la presa y voló el pichón; apesose entonces el gallo y entonó un canto de victoria, mientras mi amigo, transportado de gozo, exclamó: "¡Ah, gallo; tú eres un hombre!" ¡Eres un hombre!

Ciertamente, si no hubiera sido por el gallo, estaba perdido el pobre pichón, porque la obesidad y los años impedían á mi amigo correr tras de los gatos.

(Continúa).

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA Luz Brillante



Para evitar falsificaciones, las latas llevarán estampadas en las tapitas las palabras LUZ BRILLANTE y en la etiqueta estará impresa la marca de fábrica.

UN ELEFANTE que es nuestro exclusivo uso y se persigue con todo el rigor de la Ley á los falsificadores.

El Aceite Luz Brillante que ofrecemos al público y que no tiene rival, es el producto de una fabricación especial.

cia y que presenta el aspecto de agua clara, produciendo una LUZ TAN HECHOSA, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar al gas más purificado. Este aceite posee la gran ventaja de no inflamarse en el caso de romperse las lámparas, cualidad muy recomendable, principalmente PARA EL USO DE LAS FAMILIAS.

Advertencia á los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones luminicas, al de mejor clase importado del extranjero, y se vende á precios muy reducidos.

También tenemos un completo surtido de BENZINA Y GASOLINA, de clase superior para alumbrado, fuerza motriz y demás usos, á precios reducidos.

The West India Oil Refining Co.—Oficina: SANTA CLARA, 5.—Habana, 13.



Sandalias Por \$0.75 cts. "WASHINGTON" Obispo y San Ignacio.

LAS ELECCIONES

A las siete de la mañana se abrieron los colegios electorales de esta capital en medio del mayor orden, que no ha sido alterado hasta la hora de entrar en prensa esta edición.

Los liberales y conservadores confraternizan admirablemente.

El entusiasmo es grandísimo. Los comicios se ven muy concurridos; pero la votación se efectúa muy lentamente, a causa de defectos y errores en las listas.

Los automóviles y carruajes recorren en distintas direcciones la ciudad, llevando a los electores a votar a sus respectivos colegios.

La impresión general era que la Coalición Liberal tenía la mayoría en los colegios de la ciudad.

A RECORRER LOS COLEGIOS
Acompañado de su ayudante el capitán Ryan, Mr. Magoon ha visitado hoy los colegios electorales.

EL GOBERNADOR PROVISIONAL
Después de haber visitado gran número de Colegios electorales, a las doce menos cinco minutos regresó al Palacio el señor Gobernador Provisional, acompañado de sus ayudantes capitanes capitanes Ryan y Silva, habiendo manifestado el primero a los reporteros, que según habían informado a Mr. Magoon, durante la visita de que hablamos, las elecciones en la Habana se verifican con tanto orden como entusiasmo, dándose el caso de que a la hora referida, hubiesen votado el 50 por 100 de los electores en la mayoría de los colegios.

EL GOBERNADOR CIVIL
El general Asbert, acompañado del secretario del Gobierno, señor Barreras y del jefe de policía provincial, don Diego Fernández, recorrió los colegios electorales desde las seis y media de la mañana hasta las diez, advirtiendo en ellos el mayor orden y cordialidad entre los electores de las distintas agrupaciones políticas.

A las 11, y acompañado de los mismos señores, salió el señor Asbert en automóvil a recorrer los pueblos que se comunican con la ciudad por carreteras.

LA VOTACION
Según los partes de avance que se están recibiendo en la Oficina Central Electoral de la Coalición Liberal, a las diez de la mañana, habían votado en los Colegios de los barrios de esta capital que se expresan a continuación, los siguientes electores:
Arsenal: 244 liberales; 49 conservadores.
Casa Blanca: 104 liberales; 82 conservadores.
Tación: 232 liberales; 79 conservadores.
Angel: 211 liberales; 84 conservadores.
San Juan de Dios: 146 liberales; 78 conservadores.
Ceiba: 206 liberales; 69 conservadores.
Luyanó: 113 liberales; 39 conservadores.
Punta: 384 liberales; 87 conservadores.
Chávez: 163 liberales; 36 conservadores.
Príncipe: 295 liberales; 62 conservadores.
San Leopoldo: 145 liberales; 54 conservadores.
Cerro: 665 liberales; 212 conservadores.
Puentes: 77 liberales; 16 conservadores.
El triunfo de los liberales en la Habana es completo.

SALUTACION
A las seis de la mañana, dirigió el señor Barreras, como secretario de la Comisión electoral de la provincia, un telegrama de salutación a los liberales de todos los pueblos en que existe estación telegráfica, y haciendo votos por el triunfo de la coalición liberal.

A las diez, dirigió el señor Barreras otro telegrama a todos los pueblos, anunciando que como resultado de la visita hecha a los colegios del primero, segundo, tercero y cuarto distritos de la Habana, puede afirmarse el éxito más lisonjero para el partido liberal.

LAS CERTIFICACIONES ELECTORALES

Una comisión de la coalición liberal compuesta de los señores doctor Fernando Sánchez de Fuentes, Ambrosio Borges y Alberto O'Farrill, se entrevistó esta mañana con el Supervisor de Justicia coronel Crowder, solicitando se aumente el personal de la Junta Municipal Electoral para que puedan expedirse las certificaciones de electores a los que no aparecen en los Registros y que se sabe lo son.

El coronel Crowder manifestó que daría orden al Presidente de la Junta a fin de que se despachen cuanto antes las certificaciones pendientes.

CIRCULAR DE CROWDER
El Supervisor de Justicia, coronel Crowder, ha pasado una circular a los Presidentes de los Colegios Electorales para que no se aglomeren en las puertas de los mismos más personas de las que previene la ley, a fin de que los electores puedan ejercer su derecho.

EXCLUIDOS
Como consecuencia de la rectificación de las listas electorales han sido excluidos infinidad de electores, que al presentarse esta mañana en los colegios fueron rechazados por aparecer como extranjeros.
Entre ellos figuran el coronel Charles Aguirre, el coronel José Estrampes y el señor don Luis Carmona, jefe de Sección de la Secretaría de Gobernación.

El general Loinaz del Castillo, que también había sido excluido, pudo votar por haberse legalizado su situación.

TELEGRAMAS RECIBIDOS

En el Gobierno Civil se han recibido los siguientes telegramas:

Nueva Paz, Gobernador Civil, Habana.

Me congratulo informarle ha dado principio votación en todos los colegios del término en el mayor orden, teniendo seguridad de que transcurra el día elecciones sin ningún incidente desagradable.

Nótase animación extraordinaria fuerzas liberales.

B. Padrón, Alcalde.

Batabanó, Gobernador Civil, Habana.

Verifícase elección con el mayor orden.

Casuso, Alcalde.

Jaruco, Gobernador Civil, Habana.

Comenzada elección en esta ciudad sin novedad.

Resto del término no tengo noticias de novedad alguna.

Liberales revelan asegurado el triunfo.

Rodríguez, Alcalde Municipal.

Madrugá, Gobernador Civil, Habana.

Se verifican las elecciones con tranquilidad.

Reina orden completo en el término.

Fernández López, Alcalde.

Catalina, Gobernador Civil, Habana.

Elecciones tranquilas. Mayoría liberal vista. Salgo para los colegios del campo.

Dorta, Alcalde.

San José de las Lajas, Gobernador Civil, Habana.

Comenzadas las elecciones sin novedad.

Los liberales sin contrarios.

Dominéquez, Alcalde.

Güines, Gobernador Civil, Habana.

Inusitado entusiasmo al comenzar las elecciones.

Reina cordialidad entre los electores.

Roger, Alcalde.

Güines, 10 A. M., Gobernador Civil, Habana.

Hasta este momento, tranquilidad completa.

Roger, Alcalde.

Hoyo Colorado, 10-19 A. M., Gobernador Civil, Habana.

Liberales término agradecen felicitación.

Votación hasta ahora favorable en todos los colegios para los liberales.

García, Alcalde.

DE MATANZAS

El Alcalde Municipal de Matanzas señor Carnot ha dado cuenta a la Secretaría de Gobernación de la gran manifestación celebrada anoche en aquella ciudad por numerosos elementos del partido liberal, cuya manifestación duró hasta las once de la noche, terminó dentro del mayor orden.

TELEGRAMA

El señor Gobernador Provisional, ha recibido del Supervisor de la Rural de Santiago de Cuba, el telegrama siguiente: "Santiago de Cuba, Noviembre 14 de 1908.

Gobernador Provisional, Habana.

A las diez de mañana la elección en esta ciudad y Provincia se verificó con mayor orden todavía y tranquilidad que en el mes de Agosto.

Dougherty."

MI VOTO

Me han negado el derecho de sufragio. Nací en París, de padres cubanos y a pesar de estar inscrito en el Censo y haber votado en las Elecciones de Agosto último, me han excluido de las Listas Electorales en virtud de un Decreto recién promulgado.

Como no cabe remediar el mal, hago constar dos cosas:

Primero: Que soy cubano y presumo de seguir siéndolo, y Segundo: Que ya que no puedo votar, he sustituido mi voto por el de mi cochero, con lo cual la coalición liberal no ha perdido nada.

Antonio G. Solar, Habana, Noviembre 14 de 1908.

EL COCHE DE SERVICIOS

Entre los coches que recorren las calles llama la atención por la esplendidez y buen gusto con que ha sido adornado el del Doctor José de Jesús Yarini, inspector de la coalición liberal en el que va dicho señor acompañado del señor Oscar Pumariega y Jesús M. Santini.

DE ORIENTE

El señor gobernador provincial, con fecha de ayer, dice a esta Alcaldía lo que sigue:

"Reproduzo a usted la circular de este Gobierno, de fecha 20 de Julio último, a fin de que surta los mismos efectos en las elecciones que se celebrarán el día catorce del actual. "En atención a la conveniencia general, he resuelto se suspendan el día primero de Agosto próximo los efectos de las licencias de armas en el expresado día, con excepción de los agentes del orden y empleados que, por razón de las funciones de su cargo, estén autorizados para llevarlos: "Lo que comunico a V. para su conocimiento y al logro de que se sirva dictar las disposiciones necesarias para el cumplimiento. Sirvase acusar recibo".

Y lo hago público por este medio, para general conocimiento.

Santiago de Cuba, 11 de Noviembre de 1908.

El alcalde municipal, Dr. A. Grillo.

Con el fin de evitar que el día catorce de los corrientes, señalado para la celebración de las elecciones generales, ocurran incidentes desagradables originados por la intemperancia en el uso de los licores, he dispuesto que durante el expresado día no se expendan bebidas alcohólicas en todo el término municipal.

Los infractores del presente decreto serán corregidos con la multa de 20 pesos por cada infracción que cometieren, quedando encargada la policía municipal de ejercer la más estricta vigilancia para el cumplimiento de lo dispuesto.

Santiago de Cuba, 11 de Noviembre de 1908.

El alcalde municipal, Dr. A. Grillo.

TRANQUILIDAD

El Gobernador Provincial de Santiago de Cuba ha dado cuenta a la Secretaría de Gobernación de haber dado comienzo allí la votación dentro del mayor orden.

En igual sentido han teleografiado los Alcaldes de Trinidad y Nueva Paz.

CON ORDEN

El Gobernador Provincial de Matanzas ha participado al señor Gobernador Provisional, dándole cuenta de que hasta las nueve y media de la mañana las elecciones se practicaban en dicha ciudad y en la villa de Jovellanos, dentro del mayor orden.

El alcalde municipal, Dr. A. Grillo.

PETICION DE AUXILIO

El Alcalde de Colón ha dado cuenta de que anoche el Alcalde de San José de los Ramos se vió precisado a pedir auxilio a la Guardia Rural, por haberse alterado el orden en dicho pueblo.

ALARMA

El Gobernador de Pinar del Río participa a la Secretaría de Gobernación que el barrio de Punta de la Sierra se encuentra alarmado, a causa de que un grupo de individuos a caballo recorría dicho barrio haciendo disparos de arma de fuego y dando ¡muera! al partido Conservador, y que según las últimas noticias sigue la alarma en dicho barrio.

Matanzas 14, a las 10.

Hasta ahora gran mayoría en todos los colegios, votándose candidatura completa.

Montero.

Santiago de Cuba, 12-30.

A las doce del día mayoría muy respetable.

Sierra.

SAN ANTONIO DE LOS BAÑOS

Al comenzar elecciones envío a V. Zayas y demás candidatos, por seguro e indiscutible triunfo.

Vallejo Reyes

Jovellanos, Noviembre 14 a las 11.

Entusiasmo delirante. Orden completo. Triunfo liberal asegurado.

Ferrer.

Güines Noviembre 14, a las 11.

Elecciones con gran entusiasmo, por nuestra parte. Nuestro triunfo completo en todos los barrios.

Uriarte.

Matanzas

Recibo de Limonar el siguiente telegrama.

Mayoría abrumadora.

Montero.

TELEGRAMAS

(Por telegrama)

Artemisa, Noviembre 13, a las 8 p. m.

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana.

El Alcalde de este término, señor Ramón Hernández, pidió a la Guardia Rural que le auxiliase en el día de mañana para sostener el orden si fuera necesario y como consecuencia de esta petición en el tren de las cuatro y media de la tarde llegó a este pueblo el Teniente de dicho cuerpo señor Rey, perteneciente al escuadrón G de guarnición en San Cristóbal, haciéndose cargo inmediatamente de los distintos destacamentos que existen en esta localidad y tomando necesarias medidas para que las fuerzas a

sus órdenes puedan prestar los servicios que de ella se soliciten con la debida oportunidad y eficacia.

El teniente Rey visitó al Alcalde, con quien conferenció extensamente.

En los momentos en que telegrafio, pasa con el mayor orden una gran manifestación política liberal. Reina una indescriptible animación para la lucha electoral del día de mañana.

El Corresponsal.

Cienfuegos, Noviembre 14 a las 7 y 30 a. m.

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana.

Votaciones comenzaron dentro del mayor orden. Los liberales mueven con gran entusiasmo.

El Corresponsal.

Guantánamo, Noviembre 14, 8 a. m.

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana.

Las elecciones han empezado con la mayor armonía y patriotismo, notándose verdadera tranquilidad en todos los colegios electorales hasta ahora.

Estape.

Santiago de Cuba, Noviembre 14, 8-20a. m.

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana.

Inusitado movimiento notase en las calles motivo de las elecciones, liberales y conservadores apréstanse lucha que promete ser reñida, pero tranquila. Día espléndido, cerrado el mercado y prohibido el expendio bebidas y uso armas. Anoche hubo mítins grandiosos de ambos partidos recomendando todos los oradores cordura. Telegrafiaré detalles.

Nicolau.

Ciego de Avila, Noviembre 14, 8-45 a. m.

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana.

La noche pasó sin incidente alguno. Nada se sabe de la conferencia secreta por telegrama de Supervisor de Justicia el jefe de los liberales y el Presidente de la Junta electoral. Los colegios se han abierto después de constituirse sin novedad. La tranquilidad es completa y los colegios números uno, dos, tres, cuatro y cinco todos funcionan con regularidad.

El Corresponsal.

Rodas, Noviembre 14, a las 9 a. m.

DIARIO DE LA MARINA

Habana.

Se han abierto los colegios del término sin novedad. El entusiasmo de los liberales no se ha visto jamás. Recorren las calles, juntos, ambos jefes de los partidos.

En Abreus recurren al dinero los conservadores.

El Corresponsal.

Santa Isabel de las Lajas, Noviembre 14, a las 9 y 20 a. m.

DIARIO DE LA MARINA

Habana.

Las elecciones comenzaron con tranquilidad.

Ahora reina el orden en este pueblo.

En el colegio La Paz, hace un instante, hubo un disturbio que ocasionó dos heridos graves.

El Juzgado se constituirá allí. Reina bastante ansiedad. Telegrafiaré oportunamente.

El Corresponsal.

Caimito, Noviembre 14, 9-25 a. m.

DIARIO DE LA MARINA

Habana.

Se han constituido todos los colegios de este término, en perfecto orden, después de tomar los presidentes de los colegios el juramento de la ley a los miembros de las mesas. Los electores votan con la mayor cordura.

La Guardia Rural, en todos los colegios, está situada a 25 metros. Gil.

Jagüey Grande, Noviembre 14, a las 9-30 a. m.

DIARIO DE LA MARINA

Habana.

Sin la menor novedad han empezado a funcionar los siete colegios que existen en el término. Hay gran unión entre los dos elementos.

Díaz.

Trinidad, Noviembre 14, 9-30 a. m.

DIARIO DE LA MARINA

Habana.

Anoche recorrió las calles una gran manifestación liberal formada por más de cinco mil personas.

Hoy celebran las elecciones pacíficamente.

El Corresponsal.

entrevisté con su jefe, coronel Simón Reyes, y me dice que el orden continuará por sus partidarios, pues hay que inspirarse en el amor a la patria y en este día serviría. No recibí noticias del campo, pero las recibiré si hubiere desorden.

La guardia rural y la policía son la garantía del orden.

El Corresponsal.

Cienfuegos, Noviembre 14, 10 a. m.

Todo tranquilo. Buena perspectiva.

Ferrara.

San José de las Lajas, Noviembre 14, 10 a. m.

La candidatura liberal obtiene gran mayoría en los colegios, Norte, Sur y Gamuza. Orden completo.

Trio.

Morón, Noviembre 14, 10-30 a. m.

DIARIO DE LA MARINA

Habana.

Se están celebrando las elecciones en esta villa con mucho orden, restando entre los partidos contendientes la más ordenada armonía.

En estos momentos recorre un gran número de electores las principales calles, dando vivas, unos al partido conservador y otros al liberal.

La versión general es que triunfa el partido liberal.

El Corresponsal.

Caimito, Noviembre 14, 11 a. m.

Colegio Bauta. Triunfo liberal abrumador.

B. Acosta.

Salamanca, Noviembre 14, 11 a. m.

Recorrido todos los colegios de este término y nos sentimos grandemente satisfechos por el orden y entusiasmo de nuestros amigos.

Espinosa.

Jovellanos, Noviembre 14, 11 a. m.

Reina el más completo orden. Liberales llenos de entusiasmo.

Méndez.

Isabela de Sagua, Noviembre 14, 12 a. m.

Liberales ganaron colegio por mayoría abrumadora.

Pazos.

Complacido

Habana, Noviembre 14 de 1908.

El Director del DIARIO DE LA MARINA.

Mi distinguido amigo y compañero: El Diario ha sido sorprendido: no es mi el escrito que publica en la edición de esta mañana, y a cuyo pie figura mi nombre.

Le ruego que así lo haga constar.

He declarado que no puedo votar la candidatura coalicionista, porque no creo conveniente para la patria que el General José Miguel Gómez sea Presidente de la República. Y si no he de votar esa candidatura ¿cómo podría aconsejar a otros que lo hagan?

No; consecuente con mi punto de vista, no he tomado parte en la actual contienda electoral, y por eso es sensible que, de la derecha ó de la izquierda, se incurra en la incorrección de atribuirme lo que no he dicho ni pensado.

Hay arduos políticos que no deben utilizarse: uno de esos es el empleado por las personas poco escrupulosas que le han pedido la publicación, con mi firma, de un escrito que no he conocido hasta que lo leí impreso en las columnas del DIARIO.

Anticipándole las gracias por la inserción de estas líneas, se repite suyo atento amigo y compañero.

JUAN GUALBERTO GOMEZ.

S/c. Lealtad 106.

PARTIDOS POLITICOS

(Por telegrama)

Ciego de Avila, Noviembre 13, a las 10-20 p. m.

DIARIO DE LA MARINA

Habana.

Se ha celebrado un espléndido mitin en el Círculo Liberal de este pueblo, ante concurrencia de dos mil personas, que aplaudió frenéticamente a los oradores. Inició los discursos de la fiesta el inteligente joven Joaquín Gómez, pronunciando una oración brillantísima. En hermosos períodos hizo la crítica de la hoja suelta dirigida a los electores del término por el presidente del partido conservador, coronel Simón Reyes, calificándola de ardid inspirado en la pasión y el deseno equivocado de poner miedo en el corazón de los liberales. Se le aplaudió mucho.

Significó el obrero Federico Sariol, que disertó sobre la necesidad de que las clases humildes ejerciten con energía el derecho electoral, respetando la ley.

Cerró el mitin el leader liberal camagüeyano y valiente propagandista, incansable veterano del 68, Fabio Freyre, que hizo un resumen soberbio. Recomendó el orden y la paz. Entusiasmado el pueblo liberal vitoreó a la coalición. El auditorio ovacionó al orador varias veces. Se creó seguro el triunfo liberal en la Trocha.

Reunida aquí la plana mayor conservadora del Camagüey y el candidato a senador señor Guzmán, representantes postulados Adán y Boca, compromisario Hortsmann, abogado Julio Horstmann, Enrique Tomeu y vocales Ramos y Vilardell, desde las

ochos de esta noche, en conferencia secreta, por telegrama, entre el Supervisor de Justicia y el presidente de la Junta Municipal Electoral y presidente de los partidos. Aun se ignora el motivo de la conferencia de anoche.

Seguiré los acontecimientos esta noche y mañana.

El Corresponsal.

Santa Clara, Noviembre 13, a las 11-20 p. m.

DIARIO DE LA MARINA

Habana.

Grandiosa manifestación liberal celebró esta noche, recorriendo las calles de Cuba, González, Alemán, Santa Clara, Gómez, Martí, Maceo, Machado y Parque, en donde se efectuó un mitin, colocándose tres tribunas, en las que hablaron elocuentemente Jover, Vázquez, López Firmat, Ruiz y los generales Machado, Alemán y Monteagudo.

Habaneras

Nada de importancia en nuestro mundo social anuncia la crónica para hoy.

En Payret no habrá función, debido a la solemnidad del día.

Mañana irá en *matinée*, *El nido ajeno*.

Por la noche, reprise de *Madame Sans Gêne* ó *La Corte de Napoleón*.

Con objeto de restablecer su salud, quebrantada, como nuestros lectores saben, por reciente enfermedad, pasará una temporada en Caibarién el ilustre clínico doctor Francisco Cabrera Saavedra.

¡Ojalá que muy pronto me sea permitido anunciar el completo restablecimiento del eminente facultativo!

El *Sporting Club*, la simpática sociedad de asaltos que preside el muy apreciable joven señor Pedro Varela, ofreció una gran fiesta antes de ayer, en obsequio de los cronistas sociales, sus miembros de honor.

En la morada de los estimados esposos Cruet-Mas, en Campanario y Virtudes, tuvo efecto la fiesta que revistió un completo éxito.

Las dos señoritas de la casa: Nena Argudín y Dulce María Más, hicieron junto con sus padres los honores de la casa, fina y cortesmente.

Varios nombres de señoritas recordo:

Rosita López Gavilán, Mercedes de la Riva, Estrella Perera, Gloria Alvarez, Virginia Sánchez, Isabel y Juanita Lazcano, Ambarina Díaz Smith, Aurora y Angelina del Valle, Amada Rita Fuentes, Graciello Peira, Margarita Fuentes, Carmelina Montero, Emelina Regalado, Herminia Parets, Fanny González Boré, María Teresa y Asunción Castro, Ofelia Rambla, Caridad Padrón, Avelina y Juanita García Soler, María Rambla, Angelina García Sabater, Elenita Borjas, Julia Chapman, Dorila Sánchez, Justa María y América Socarrás, Josefina, Panchita é Isabel Polanco, Gabriela de Cárdenas, Elisa Betancourt, Odila y Estrella Valhuerdi, Gabriela V. Pérez, Panchita Sánchez, María Martínez Avalos, Avelina y Estelita Torrens, Margarita Pierra, Dolores Castelló, Telé, Margarita y Luisa Infante, Juanita Busquet, Dulce María Coppinger.

La galante directiva obsequió a sus invitados espléndidamente.

Muy grato me es felicitarla por este brillante éxito.

Se me pregunta si el *Ateneo* ofrecerá este año alguna fiesta tan hermosa como aquella en que tomó parte la eximia Tina di Lorenzo el año último.

Traslado la pregunta al señor Director de la culta sociedad.

Se encuentra en esta capital de regreso de su viaje á Europa, el doctor Enrique Tripels, especialista en masaje y gimnasia médica.

Le envío mi afectuosa bienvenida.

Para New York embarca hoy en el vapor *Havana*, el señor Manuel Corrales, que ocupa el importante cargo de ingeniero jefe de la provincia de la Habana.

Le deseo un feliz viaje.

Mañana ofrecerá el *Casino Español* de Guanabacoa, una gran velada y baile.

MIGUEL ANGEL MENDOZA.

JARDIN "EL CLAVEL"

Especialidad en Bouquet de Novias, Cestos, Corbilles, Coronas, Crucey Rosas de talle largo.

ARMAND y HNO. Adolfo Castillo 9. Teléf. 6348. QUEMADOS DE MARIANO. c. 9182 alt. 130-200c

LOS MEJORES REGALOS

Los más legalmente adjudicados.

Los mejores precios por los mejores artículos.

Los mejores abrigos boas y cuellos.

Las últimas novedades.

Las elegantes lanas y sedas.

El mejor surtido de artículos de la estación.

El mejor sistema de ventas.

El que da más garantías al comprador.

Todo esto y mucho más que conocerá quien

Visite nuestra Sección de Regalos en

LE PRINTEMPS

Tejidos, Sedería, Confecciones y Perfumería.

OBISPO ESQ. A COMPOSTELA.

Teléfono 949.

c. 8742

SELECCIONANDO

LA INUTILIDAD DE LA NAVEGACION AEREA.

Cuando todos soñamos ya con viajar por los aires y esperamos ver de un día para otro el comercio y la guerra revolucionados por los inventos de los émulos de Wright y del Conde Zepellin, un autor concienzudo y que gusta de considerar las cosas bajo todos sus aspectos, el profesor Simón Newcomb, viene á echarnos un jarro de agua fría diciéndonos que la conquista del aire no tendrá jamás los resultados prácticos en que todos habíamos creído.

Aun dado un mecanismo ideal, siempre que sea bajo leyes conocidas y con los materiales de que hoy se dispone, la navegación aérea tropezará con grandes dificultades. Desde luego, los aeroplanos tienen el grave inconveniente de ser demasiado pequeños para que resulten prácticos, y por añadidura no pueden detenerse en el aire si se trata de estudiar el terreno á vista de pájaro ó de arreglar cualquier desperfecto en el mecanismo.

Figurémonos á lo que quedaría reducida la utilidad de un gran trasatlántico, si cada vez que hubiera que hacer en él una pequeña reparación, tuviera que bajar al fondo del océano; eso es precisamente lo que con el aeroplano ocurre. Añádase que éstas máquinas voladoras no son bastante poderosas para elevarse hasta perderse de vista, y que no pueden volar cuando hay niebla.

El globo dirigible, por su parte, si no tiene estas dificultades, presenta otras no menos formidables.

Comparando el dirigible con el ferrocarril, hace notar el profesor Newcomb, que la principal resistencia que en su marcha encuentra un tren expreso es la del aire. El globo dirigible, que necesariamente ha de presentar una superficie mucho más grande que la de un tren, encontrará también mayor resistencia y necesitará, por consiguiente, una fuerza propulsora mucho mayor.

Si con el dirigible se quiere hacer la competencia á los barcos de vapor, habría que dar al primero dimensiones enormes, algo así como dos kilómetros de largo por doscientos metros de ancho. De este modo, podría llevar en la barquilla diez mil toneladas de carga, ó quince mil pasajeros. Aparte de este inconveniente, el viento influiría notable y negativamente en la marcha del gigantesco globo. Una velocidad de ciento ochenta kilómetros por hora, quedaría reducida á la mitad por un viento contrario que soplase á razón de noventa kilómetros por hora, que no es mucho soplar. El dirigible, en fin, sería inútil en tiempo de niebla, por serle imposible descubrir tierra en tales condiciones.

Todo esto respecto á la navegación aérea aplicada al tráfico; para su empleo en la guerra, encuentra el profesor Newcomb inconvenientes mucho más graves. Por supuesto, con el aeroplano no hay que contar; el globo dirigible es el único que podría emplearse, pero seguramente la experiencia esarmentaría bien pronto á los ejércitos que hicieran uso de él. Su gran tamaño lo convertiría en un blanco excelente, y el material empleado en su construcción es tan delgado, que puede atravesarlo cualquier proyectil, aunque sea el de un revólver. No hay que decir cuál sería el resultado de un disparo sobre un globo, dado lo inflamable del gas que contiene; una bala explosiva lo convertiría en una masa de llamas. Cada día cuentan los ejércitos con mejores tiradores, y un solo soldado, provisto de un buen fusil de repetición, acabaría con toda una escuadra de barcos aéreos antes de que sus tripulantes pudieran ver dónde estaba el tirador.

En el empleo de globos para transportar tropas, no hay que soñar siquiera; basta figurarse por un momento el número inmenso de globos que se necesitarían para conducir un ejército invasor con todos sus elementos de combate. La empresa sólo podría llevarse á cabo de noche ó cuando el país estuviese envuelto en

espesa niebla, y aparte de que ambas cosas serían más comprometidas para los invasores que para el país invadido, con que éste dispusiera de buenos reflectores quedaría evitado el desembarco. Habiendo niebla, la escuadra aérea podría elevarse por encima de la masa de vapores y guiarse por la posición del sol ó, si era de noche, de las estrellas, sin que hasta ella llegasen los reflectores enemigos; pero siempre tendría que esperar para el desembarco á que la niebla se disipase pues de lo contrario, se expondría á caer precisamente en el campamento que trataba de sorprender.

Queda para los tripulantes de los globos el recurso, tan traído y llevado en las novelas modernas, de arrojar bombas sobre las ciudades. Por este procedimiento harían sin duda mucho daño, pero siempre sería una muestra de barbarie innecesaria que todas las naciones civilizadas se apresurarían á impedir. En la guerra se trata de volar ó destruir fortalezas, buques, campamentos ó cuerpos de ejército, y es preciso cuidar de no hacer daño á los hospitales de sangre y á otras entidades neutrales. Ahora bien, hasta ahora no se ha inventado ningún aparato que permita arrojar bombas desde una altura fuera del alcance de los cañones modernos, con la exactitud necesaria para caer precisamente sobre un edificio ó un buque determinado.

Claro está que las consideraciones del profesor Newcomb no son decisivas ni dejan de tener mucho argumento en contra, pero de todos modos disminuyen bastante el aspecto terrible con que hasta ahora nos venían pintando á los globos militares.

DE LA GUARDIA RURAL

Heridos

En un Colegio Electoral situado en la finca "La Paz (Santísima Trinidad)", resultaron dos individuos heridos.

Detenidos

En Veguitas, (Oriente), fueron detenidos por orden del Juzgado, los vecinos Dionisio Martínez y Juan Pérez.

En Campechuela, (Oriente), fueron detenidos Bernardo Chalan y Alberto Hidalgo, por amenazas á Cándido Ferrales.

Casa quemada

En el barrio de Mateo Sánchez, (Mayarí), fué destruída por un incendio la casa de guano de la señora Dolores Acosta, pereciendo que mado el menor Adalberto Acosta.

CRONICA DE POLICIA

ESTAFA

Al juzgado de guardia denunció doña Consuelo Velez, que un tal Hector de la Torre, le estafó á su esposo José Jaurrieta, la suma de \$56 pesos, con promesas de colocarlo en la Empresa de los tranvías Eléctricos, ofrecimiento que no ha cumplido á pesar del tiempo transcurrido.

ROBO

Al regresar á su domicilio calle de Aquila número 114, varios trabajadores, encontraron abiertos sus baules, faltándoles entre todos la suma de 176 pesos.

Los perjudicados se nombran Cristóbal Puig, José Seija, Juan Piconer, Miguel Bouza y Francisco Yeyoi, los cuales dicen ignorar quién ó quienes sean los autores de este hecho.

VIGILANTE LESIONADO

En la bodega situada en Campanario 149, estaban escandalizando varios individuos, y al intervenir el vigilante número 1074, Marcelino López, uno de los del grupo, conocido por "Polo," se le fué encima, y arrojándole el club le dió de golpes con él, causándole lesiones y dándole á la fuga, sin que haya sido detenido.

El pequeño amargor de la cerveza la convierte en aperitivo, y no hay ninguno que supere en cualidades excitantes á la cerveza LA TROPICAL.

Acabadas

de recibir las novedades para invierno, ponemos á la disposición del público el más escogido surtido y la más selecta colección de lanas, sedas, encages y adornos de fantasía que casa alguna pueda presentar en la Habana. Abrigos, boas, salidas de teatro, chales, vestidos de media confección, casacas de encage inglés, etc., etc. Todos estos artículos proceden de las más afamadas casas de París, y fueron seleccionados con acierto admirable por nuestro socio Sr. Rico, en su reciente viaje por Europa. Precios sin competencia.

Nadie debe prepararse para el invierno sin antes visitar nuestra casa y cerciorarse de las ventajas que ofrecemos, tanto por la originalidad de los artículos, como por su calidad y precios.

EL CORREO DE PARIS

OBISPO 80. TELÉFONO 398. Rico, Pérez y Ca.

La casa de los regalos y los corsets elegantes.

TINTURA FRANCESA VEGETAL

La mejor y más sencilla de aplicar.

De venta: en las principales farmacias y selerías. Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia.

RISA Y LESIONES

Los criados de la casa de huéspedes Galiano 90, Plácido Gómez Baltín y Vicente Robles Gómez, sostuvieron una reyerta en la mañana de ayer, de la que resultó lesionado á causa de los golpes que con un bate le dió en la cabeza, el primero de ellos.

El estado del paciente lo calificó de grave el médico que le hizo la primera cura, y el agresor fué detenido.

DESAPARECIDO

Juan Pérez Grille y Ramón Conde Rivera, vecinos de la calle 23 número 8, se presentaron ayer en la novena estación de policía, manifestando que son empleados de la fonda establecida en la calle 23 esquina á J., y que desde el día 11 del actual falta del establecimiento el propietario, José Castro Barra.

Creon los denunciantes el hecho obedezca á que Castro les adeuda, al primero cien pesos y al segundo cincuenta.

FUEGO

En la fábrica de chocolate establecida en la calle 24 esquina á 9 en el Vedado, ocurrió en la mañana de ayer un principio de incendio.

Según manifestaciones de don Silverio Blanco Mayols, el hecho fué casual, habiéndose quemado un bulto de lana, á causa de las chispas de la máquina del taller.

Las pérdidas se estiman en la cantidad de cincuenta pesos.

EN EL TEATRO "MARTI"

En el Centro de socorros del primer distrito, fué asistido anoche el menor Alfonso Martínez Bustamante, vecino de Inquisidor 18, de una contusión en la región temporal izquierda, de pronóstico leve.

Esta lesión la sufrió al caerse de una de las escaleras de la tertulia del teatro Martí á causa de haber sido empujado por uno de los empleados de dicho teatro.

Policía del Puerto

Ayer tarde, de á bordo del remolcador "Marqués de Balboa", tuvo la desgracia de caer el agua, pereciendo ahogado, el jornalero Juan Carballo.

Fueron inútiles cuantos esfuerzos se hicieron para salvarlo.

El cadáver ha aparecido flotando hoy, á las diez y media de la mañana.

El jornalero Abelardo Moreno se causó una herida en la cabeza, encontrándose trabajando en el muelle de Tallapiedra.

El inspector Eladio López detuvo al menor Antonio Mesa por haberlo sorprendido dentro de una estiva hurtando dos latas de sardinas.

Por el vigilante municipal número 359 fueron detenidos Benito Ruiz y Miguel Castrillón. El primero acusa al segundo de haberle agredido.

PUBLICACIONES

Obispo arriba.

¿Era el sombrero? ¿Era la falda? ¿Era la blusa? ¿Qué sé yo lo que era. Era todo eso, llevado muy bien llevado, y sobre todo, cortado con patrón de alta novedad, de gusto superior.

Obispo arriba, hacia el Parque Central iba aquella dama; tan justamente, tan finamente, tan delicadamente vestida. Al llegar á la concurrida cuadra de Habana á Compostela, la seductora, la impecablemente vestida dama, entró en un establecimiento. ¿Qué establecimiento era? El establecimiento donde entran todas las damas elegantes: la casa de Wilson. ¿Qué fué á buscar allí la dama? Hay en la antigua librería tantas cosas que convenir pueden á una dama, fué á buscar solo una cosa, el "secreto de su elegancia," es decir, "La Reina de la Moda," revista sin igual que agencia Soloso, y que resulta el periódico mejor y más barato de cuantos vienen á la Habana. Solo cuesta un centón al año, y por números sueltos, cincuenta centavos.

CINE PARISIEN

EMPRESA: Hornedo, Martínez y Ca. GRAN SALON MODELO PRINCIPE ALFONSO 15 (Frente al Parque de la India) Estreno de Películas diarias Entrada y luneta 10 cta.

GACETILLA

Los gradenses.—

Esta simpática sociedad cuyo crédito alcanza de día en día mayor radio á medida que conocen de sus sencillos beneficios, celebrará el domingo 22 del corriente una gira campestre que, como de costumbre, será en los pintorescos jardines de *La Tropical*.

Inútil nos parece decir que una gran orquesta amenizará el acto y que alternando con ella—entre danzón y danzón—habrá su correspondiente gaita y tamboril.

Nadie como esos hijos de la pintoresca villa de Grado para merecer el elogio que con tanta frecuencia se prodiga. Honrados y laboriosos, dedican sus expansiones á giras campestres y con ellas al par que el alma se ensancha y retoza el espíritu, el cuerpo recibe con el premio de su labor pasada, nuevos estímulos para continuar las cotidianas obligaciones.

Y no es solo por esto por lo que se hacen los gradenses dignos del elogio; sino porque despojados de todo egoísmo invitan á las familias y son muchos, muchísimos los que viven pendientes de la próxima fiesta agradecidos al recuerdo delicioso que en ellos dejara la pasada romería.

¡Arriha los gradenses! que de ellos es el reino de las simpatías.

Cine-Parisién.—

Los empresarios de este simpático y bonito salón teatro, el favorito de nuestras familias, han acordado dar á conocer durante la función de esta noche, el número de votos que vayan obteniendo los candidatos de cada partido en las elecciones de hoy.

Con tal motivo y para que el público, además de enterarse del resultado de las elecciones pasen un rato agradable, han dispuesto estrenar esta noche ocho películas y además exhibir las que más éxito han obtenido en esta semana.

Conque ya lo saben, para ir sabiendo el resultado del escrutinio de las elecciones de hoy y pasar un rato agradable hay que ir á al *Cine Parisién*.

Solo cuesta la entrada con luneta diez centavos por tanda.

Belleza convencional.—

Los tártaros y los mongoles aborrecen las narices prominentes; por ello las madres cuidan de achatárselas á sus hijos.

Una nariz aplastada y de considerable amplitud se tiene por perfecta entre las razas negras.

En cambio, para los persas, la belleza de la nariz consiste en cierta noble longitud.

Entre ciertos pueblos es costumbre perforarse el tabique de la nariz, suspendiendo de él adornos y joyas, cual entre nosotros se practica en las orejas femeninas.

Los dientes blancos y correctamente alineados nos parecen el principal adorno de la boca, y sin embargo hay regiones que opinan de muy distinta manera.

Así, pues, para los siameses, los dientes negros son los más bellos, y al efecto, no desucidan de ennegrecerlos constantemente.

En Macasar son preferidos los dientes amarillos y rojos.

La falta de dos dientes incisivos superiores es un elemento de belleza para los Jaggas.

¡Hay gustos que merecen palos!

La gran flor.—

Dícese que la flor más grande del mundo es una que se cria en Mindanao, y á la que los indígenas llaman "bolo." Tiene cinco pétalos que miden cerca de un metro de ancho y se han cogido ejemplares que pesaban cerca de diez kilos. Se encuentra en los terrenos más elevados de la isla á unos sesientos metros sobre el nivel del mar.

¡Ya lo saben las señoras! Ahora que usan tan enormes sombreros, tienen una flor digna de figurar en las canastas de moda. En Mindanao infamarán.

Pensamientos.— Cuando un hombre es capaz de sonreír, cabe presumir que será capaz de calumniar.

Berlington. La sinceridad de la confesión engendra la indulgencia.

Goldoni.

Si quieres que tus pesadumbres sean menores, piensa en una situación mucho peor que aquella en que te hallas. J. P. Richter.

ESPECTACULOS

NACIONAL.—

Compañía Cinematográfica y de variedades.— Función por tandas.

PAYRET. No hay función.

ALBISU.—

Compañía de Zarzuela.— Función por tandas. — A las ocho: *La corsa flaca*. — A las nueve: *El arte de ser bonita*. — A las diez: *La mala sombra*.

MARTI.—

Cinematógrafo y Variedades.— Función diaria por tandas.

ACTUALIDADES.—

Cinematógrafo y Variedades.— Función por tandas.

CINE PARISIEN.—

Monte y Prado.— Cinematografía.— Estrenos diarios.— Función por tandas. — Entrada y luneta, diez centavos.

ALHAMBRA.—

Compañía de Zarzuela.— Función por tandas. — A las ocho: *Dos viejos sicilípticos*. — A las nueve: *El amor en automóvil*.

PARQUE PALATINO.—

Abierto los domingos de 12 de la mañana á 12 de la noche.



R. I. P.

Mañana, á las ocho de la misma, será conducido al muelle de Caballería para embarcarlo en el vapor francés *La Champagne* el cadáver del

Señor Don José Rocha Villamil

que falleció en esta ciudad el día 7 del mes actual.

Su viuda y demás y familiares y amigos que suscriben piden para el acto de traslado desde el Cementerio de Colón en lo que recibirán gran favor.

Habana 14 de Noviembre de 1908.

María Maseda, viuda de Villamil—Ramona Rocha Villamil—Antonio Benito y Dolores Rocha Villamil (ausentes)—José Maseda Fernández (ausente)—José Ramón Francisco y Jesús Maseda Villamil—Severo y López Villamil—Salustiano y Ricardo Villamil y Pérez—Juan González Villamil—José Benito Moreda—José y Plácido Dorado—Dr. Ramón García Moya.

COLEGIO "EL NIÑO DE BELEN"

de 1 y 2: Enseñanza, Estudios de Comercio, Mecanografía, Idiomas, clases de adorno, preparación de Maestros.

DIRECTOR: FRANCISCO LAREO Y FERNANDEZ.
Profesor titular de Escuelas Normales de Maestros.

Amistad 83, entre San José y Barcelona.

Enseñanza racional, razonada, demostrada y eminentemente práctica.
Se admiten pupilos, medio pupilos, tercio pupilos y externos.

Pensiones módicas—Damos Título de Tenedor de Libros
C. 3671 IN.

ANUNCIOS VARIOS

ESTUCHES MILAGROSOS

De San Antonio de Padua, se sabe de recibir, rosarios de plata y medallas, gran surtido en libros de misa, rosarios con peteneria, Sinesio Soler y comp. O'REILLY 91. 16782

VESTIDOS BORDADOS EN ORO

Para imágenes, se hacen de todas medidas, garantizando el trabajo. Sinesio Soler y comp. O'REILLY 91. 16782

SE VENDEN

baratos, desperdicios de papel de periódicos útiles para muchas aplicaciones. Administración del DIARIO DE LA MARINA.

DR. HERNANDO SEGUI

CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD DE BRONQUIOS Y GARGANTA NARIZ Y OÍDOS DE 12 á 2. NEPTUNO 137. Para enfermos pobres, de Garganta, Nariz y Oídos.—Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes los lunes, miércoles y viernes á las 8 de la mañana. C. 3579

Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA Teulacite Rey y Prado

Tratado Práctico

de las Enfermedades venéreas y sífilíticas. Por el Doctor Redondo, el cual se halla establecido en Buenos Aires número 1, altos, á donde pueden dirigirse todos los que quieren hacerse con esta obra.

Esta consta de sesientos páginas y se halla dividida en cuatro partes: en la primera trata de la patología general de la sífilis y su origen; en la segunda, de las enfermedades venéreas con su tratamiento; en la tercera, de la patología especial de la sífilis, y en la cuarta, de su tratamiento general con el procedimiento que emplea el autor en su clínica.

El precio del libro es de cinco pesos treinta centavos oro español. C. 3708 10-6

DR. CALVEZ GULLEN

Impotencia.—Pérdidas seminales.—Estérilidad.—Venéreo.—Sífilis y Hernias ó quebraduras.
Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5. 49 HABANA 49. C. 3646 IN.